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Ступінь актуальності обраної теми. Актуальність дослідження, 

розгорнутого у дисертації, є незаперечною, адже сучасні трансформації у 

соціально-політичній та економічній сфері життєдіяльності суспільства 

потребують нову генерацію соціально зрілих молодих фахівців, які 

характеризуються моральною відповідальністю, усвідомленою активною 

суспільною позицією, ціннісною спрямованістю, здатних до виконання 

соціальних ролей, адекватних дій у невизначеної ситуації, прийняття 

самостійних і відповідальних рішень, швидкої адаптації в мінливих 

соціальних умовах, досягнення певних результатів у житті і професійній 

спроможності. Тому одним з головних завдань закладів вищої освіти постає 

виховання соціальної зрілості студентів, що сприяє реалізації професійних та 

соціальних функцій фахівців та визначення перспектив розвитку динамічних 

і кардинальних змін у всіх сферах життєдіяльності українського суспільства. 

Концептуальні засади дослідження актуальної проблеми теорії 

виховання ґрунтуються на Законах України «Про освіту» (2017), «Про вищу 

освіту» (2014), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 

2021 року (2013), Концепції виховання дітей та молоді у національній 

системі освіти (1996), Концепції громадянського виховання особистості в 

умовах розвитку української державності (2000), Концепції національно-

патріотичного виховання дітей і молоді (2015). 

Варто зазначити, що тема дисертаційного дослідження М. С. Школьної 

виконана відповідно до наукової теми кафедри педагогіки Національного 

університету біоресурсів і природокористування України «Теоретико-



методичні основи навчально-виховної роботи у природоохоронних та 

аграрних ВНЗ» (державний реєстраційний номер 0115U003561).  

Тему дослідження затверджено вченою радою Гуманітарно-

педагогічного факультету Національного університету біоресурсів і 

природокористування України (протокол № 11 від 24.12.2015 р.) та 

узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень із 

педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 14.06.2016 р.). 

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. Своєчасність і важливість наукового 

дослідження посилюється ще й обґрунтованими дисертанткою 

суперечностями, зокрема, між: об’єктивною потребою сучасного суспільства 

у вихованні соціально зрілої особистості та недостатньою розробленістю 

теоретичних і методичних основ її виховання у студентів аграрних коледжів; 

вагомими виховними можливостями позааудиторної діяльності у вихованні 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів і недостатнім методичним 

забезпеченням цього процесу; необхідністю вдосконалення професійної 

підготовки кураторів студентських груп до виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів та недостатністю розробленості її змісту, форм і 

методів. 

У дисертаційному дослідженні Школьної Марії Сергіївни здійснена 

спроба обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови 

виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності.  

Аналізуючи дисертацію з методологічних та теоретичних позицій, 

відзначимо її наукову обґрунтованість і достовірність отриманих у ході 

дослідження результатів на теоретичному та практичному рівнях.  

Не викликають сумніву апробація та впровадження результатів 

дослідження. Рівень апробації результатів дослідження є достатнім, оскільки 

підтверджується участю дисертантки у науково-практичних конференціях 

міжнародного і всеукраїнського рівнів.  



Структура роботи відрізняється послідовністю і системністю, а розділи 

свідчать про глибоке знання дисертанткою сутності досліджуваної проблеми. 

Серед позитивного слід зазначити те, що дисертанткою чітко визначений 

науковий апарат дослідження – об’єкт і предмет дослідження, лаконічно 

сформульована мета роботи, у відповідності до неї автор визначила ряд 

завдань, які успішно вирішила в процесі роботи.  

Дисертацію написано на належному науковому рівні, а її автор володіє 

теорією проблеми та методами її дослідження, що забезпечили  

структурованість роботи, лаконічні висновки та узагальнення, 

систематизацію матеріалу в таблицях та рисунках. 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Достовірність результатів дисертаційного дослідження Марії 

Сергіївни забезпечується теоретичною обґрунтованістю вихідних позицій та 

їх експериментальною перевіркою, застосуванням комплексу теоретичних, 

емпіричних та статистичних методів наукового дослідження, апробацією 

дослідження.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертанткою вперше обґрунтовано педагогічні умови виховання соціальної 

зрілості у студентів аграрних коледжів (змістове і методичне забезпечення 

процесу виховання соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності; залучення студентів аграрних коледжів до різних 

видів суспільно значущої діяльності, спрямованої на формування соціального 

досвіду; підвищення рівня готовності кураторів студентських груп до 

виховання соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів). 

 Зважаючи на обґрунтування феномена «соціальна зрілість», цілком 

доречним уявляються визначені С. М. Школьною  критерії, показники та 

рівні вихованості соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів 

(когнітивний – знання про суспільство; розуміння сутності соціальних ролей: 

громадянин, фахівець, сім’янин; знання про прояви таких соціальних 

якостей, як самостійність, соціальна активність, соціальна відповідальність, 



комунікативна толерантність; емоційно-ціннісний – ціннісне ставлення до 

соціальних норм, інших людей; мотивація на виявлення самостійності, 

соціальної активності, соціальної відповідальності, комунікативної 

толерантності; поведінковий – дотримання соціальних норм; виявлення 

самостійності, соціальної відповідальності, соціальної активності, 

комунікативної толерантності; вміння конструктивно вирішувати конфліктні 

ситуації); рефлексивний – здатність до самоаналізу; професійної 

самореалізації; уміння аналізувати соціальне явище з точки зору 

припустимості особистої та суспільної значущості).  

На основі аналізу термінологічного простору базових понять дослідження 

автором уточнено сутність та структуру понять «соціальна зрілість», 

«вихованість соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів».   

Не менш важливим доробком дисертантки, з огляду на досліджувану 

проблему, є визначені особливості виховання соціальної зрілості у студентів 

аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Важливим і цінним для педагогічної практики є розробка й 

упровадження в практику роботи аграрних коледжів змістового і 

методичного забезпечення процесу виховання соціальної зрілості у 

позааудиторній діяльності: комплексної методики діагностики рівнів 

вихованості соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів; змісту, форм і 

методів виховання соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності (програма семінару для кураторів студентських 

груп «Виховуємо соціальну зрілість у студентів аграрних коледжів», 

програми кураторських годин «На шляху до соціальної зрілості») та 

методичних рекомендацій для кураторів студентських груп «Виховання 

соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності». 

Незаперечним і доказовим є матеріал дисертації, в якому 

розкриваються результати експериментальної частини дослідження, оскільки 

автором розроблено діагностичний інструментарій визначення 



сформованості соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів. Досить 

послідовно охарактеризовано етапи дослідно-експериментальної роботи, 

висвітлено процедуру реалізації педагогічних умов та представлено 

результати дослідно-експериментальної роботи із використанням методів 

математичної статистики. 

У дисертації достатньо широко презентовано зміст і результати 

формувального експерименту з належною якісною та кількісною 

інтерпретацією результатів, які підтверджують доцільність та ефективність 

дослідження. 

За результатами прикінцевого етапу експерименту було виявлено 

суттєві позитивні зміни щодо рівнів сформованості соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. Це свідчить про те, 

що запропоновані педагогічні умови та відповідне їм змістове забезпечення є 

доцільними та дієвими.  

Висновки і рекомендації, що сформульовані в дисертації є логічними і 

адекватними змісту дисертації, відображають її найбільш важливі науково-

теоретичні і практичні результати та можуть бути застосовані у практичній 

діяльності педагогів аграрних коледжів; під час викладання у вищих 

навчальних закладах курсів «Теорія і методика виховання», «Професійна 

педагогіка», «Організація виховної роботи у вищому навчальному закладі», 

«Методика виховної роботи»; для розроблення навчальних посібників із 

теорії і методики виховання; у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Публікації автора та автореферат повністю відображають основні 

положення й висновки дисертації, які відображено в 19 одноосібних 

публікаціях, із них 11 статей відображають основні наукові результати, 7 – 

апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює наукові результати. Всі 

праці мають достатній обсяг та відповідний рівень видання.  

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Рецензоване дисертаційне дослідження незаперечно має наукову новизну і 

практичну значущість. Зміст повністю відображає основні положення 



дисертації. Схвалюючи стратегію і тактику наукового пошуку авторки, 

способи одержання емпіричного матеріалу, його узагальнення й 

інтерпретацію, укладені висновки, у порядку наукової дискусії вважаємо за 

потрібне вказати на певні дискусійні положення, а також висловити окремі 

побажання: 

1. Уточнюючи поняття «вихованість соціальної зрілості у студентів 

аграрних коледжів» авторка спирається на парадигму виховного впливу, що 

на нашу думку, не достатньо враховує позиції сучасної парадигмі виховання, 

яка ґрунтується на суб’єкт-суб’єктності, партнерській взаємодії, особистісно 

орієнтованому підході.  

2. На наш погляд, у підрозділі 3.1 недостатньо обґрунтовано 

педагогічна умова «змістове і методичне забезпечення процесу виховання 

соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності». В змісті вона тільки констатована та окреслені шляхи її 

реалізації, але в чому полягає необхідність визначеної умови, сутність та її 

ефективність у вихованні соціальної зрілості в студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності залишилося нерозкритим. 

3. Бажано було б авторці у реалізації педагогічних умов більше уваги 

приділити їхньому взаємозв’язку, чим ще раз підтвердити цілісність процесу 

виховання соціальної зрілості у студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності. 

4. Під час проведення констатувального етапу педагогічного 

експерименту було утворено дві групи: контрольну й експериментальну. 

Однак, вважаємо за доцільним, у роботі вказати відмінність між цими 

групами. 

5. Дисертація не позбавлена стилістичних та орфографічних огріхів. 

Висловлені побажання та зауваження не мають принципового 

характеру і не применшують значущість виконаної наукової роботи. 

Ідентичність змісту автореферату й основних положень дисертації. 

Структурна побудова та зміст автореферату ідентичні основним положенням  



 

 


